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	 �次の文を読んで、後の問いに答えなさい。

　ヨーロッパの技術を導入して機械生産をはじめた明治時代から太平洋戦争が終結したこ
ろまでの日本の工業は、①軽工業を中心に発達しました。特に繊維工業の製品は、海外に
多く輸出されてきました。また②官営の工場をつくり、鉄鋼の生産にも力を入れてきました。
　工業製品の生産が増加していく中で、特定地域に工場が集中していきました。このよう
な中で、戦前から続く工業地帯や戦後に形成された工業地域が成立し、資源や製品の輸出
入の点から工業地帯や工業地域は、③臨海部を中心に形成されました。その中で日本一の
工業生産額となっているのが、④中京工業地帯です。この工業地帯は、⑤愛知県、三重県、
岐阜県の一部にまたがっています。
　明治時代以降の近代化にともなう工業以外にも、古くから手作業でつくられている製品
も各地にあります。このような製品を⑥伝統的工芸品といい、長く日常生活や各地の行事
で使用されたりしています。またこの製品の条件には、一定地域で、ある程度の人々によっ
て製造されていることが必要となっています。

問１	 �下線①について述べた文として正しいものを次のア～エから１つ選び、記号で答えなさ
い。

	 ア．古くから続く醸造業は、大豆や麦、米からしょうゆやみそ、酒などを製造しています。

	 イ．綿花から生糸をつくる製糸業では、結城紬などの高級絹織物が生産されています。

	 ウ．時計やカメラの生産技術を生かして、顕微鏡や医療用の機器の製造をしています。

	 エ．紙は古くから使われているため、現在でもこうぞだけを原材料にしています。

問２	 �下線②について、1901 年に北九州の地に八幡製鉄所がつくられた理由として正しいもの
を次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

	 ア．製鉄は有害物質が排出されるため、首都東京から離れたところにしたかったから。

	 イ．建設地の周辺に、製鉄の原材料となる石炭の採掘場である筑豊炭田があったから。

	 ウ．北九州は中国にも近いため、製鉄に必要な石灰の輸入に便利だったから。

	 エ．北九州の周辺の国内では、製鉄に必要なすべての原材料を調達できる地であったから。
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問３	 �下線③について、下の地図の 　Ａ　 で示された地域を何といいますか。

問４	 �下線④について、下のグラフの中で中京工業地帯の生産割合を示したものを述べた文と
して正しいものを次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

地図　　　　　　　　　　　　　　 グラフ

Ａ

ア．

イ．

ウ．

エ．

『日本国勢図絵 2022 ／ 03』（2019 年）

− 2−



問５	 �下線⑤について、次の問いに答えなさい。

	 （１）	 �上の地形図は、愛知県と三重県の県境の地図です。この地図について述べた文と
して正しくないものを次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

	 		 ア．市役所から見た南東には老人ホームが、また北東には図書館があります。

	 		 イ．�河川の西側の東野と新屋敷の間には、消防署と税務署が隣接しています。

	 		 ウ．地図中の北西にある桑名駅は、JR線の起終点駅になっています。

	 		 エ．長島町福豊には水田が広がり、その中に発電所と電波塔が設けられています。

	 （２）	 �地形図の周辺の地域には、水害から集落や耕地を守るための堤防で囲まれた地域
や集落があります。このような地域や集落を何といいますか。

	 （３）	 �愛知県、三重県、岐阜県の特色について述べた文として正しくないものを次のア
～エから１つ選び、記号で答えなさい。

	 		 ア．�知多半島の西側の常滑市には 24 時間運用可能な空港があり、セントレアと
よばれています。

	 		 イ．�四日市市では、四日市ぜんそくという公害が発生したため、国はその対策の
ため法律を制定しています。

	 		 ウ．�豊田市は、特定の企業が地域の産業の中心となっていることから、企業城下
町といわれています。

	 		 エ．�多治見市では古くから窯業がさかんで、周辺から採掘させる原料でセメント
を生産しています。

長島町福豊

東
野

新屋敷

桑名駅
西桑名駅

中 央 町
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問６	 �下線⑥について述べた文として正しくないものを次のア～エから１つ選び、記号で答え
なさい。

	 ア．家庭用電気製品には、伝統的工芸品を使用した製品が生産されています。

	 イ．伝統的工芸品の指定は、国の法律にもとづいて経済産業省が行っています。

	 ウ．伝統的工芸品の生産に必要な原材料は、すべて国内産のものを使用しています。

	 エ．伝統証紙は、伝統的工芸品の指定を受けたことを証明する表示となっています。
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	 �次の文を読んで、後の問いに答えなさい。

【Ａ】
　村方三役を中心に、村ごとに協力して年
貢を納めました。①新しい農具が普及し、
新田開発もさかんに行われたことで、耕地
面積は大きく増加しました。五人組など
の連帯責任や、村八分と呼ばれる村の掟を
破った者への処罰も行われました。

【Ｂ】
　②承久の乱によって幕府の支配が全国
に及びました。このころ、鉄製の農具が農
民の間に広まったほか、肥料として灰が使
われるようになりました。こうして農業が
発展した結果、西日本では二毛作が行われ
る地域もあらわれました。

【Ｃ】
　幕府の支配が弱まった結果、各地で戦い
が相次ぎ、農民たちは大変苦労しました。
戦いに勝利し、全国を統一した人物によ
り、③全国の耕地を調べる検地や、農民か
ら武器を取り上げる刀狩令が定められま
した。

【Ｄ】
　惣と呼ばれる自治組織ができ、村の役人
やルールを自分たちで話し合って決める
など、農民たちの団結が強まりました。そ
の結果、年貢の軽減や、借金を帳消しにす
る令を要求して④一揆と呼ばれる抗議行
動をおこすようになりました。

問１	 �下線①について、【Ａ】の時代に新しく登場した農具として正しいものを次のア～エから
２つ選び、記号で答えなさい。

	 ア．	 	 	 	 	 	 	 イ．

	 ウ．	 	 	 	 	 	 	 エ．
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問２	 �下線②について、この乱をきっかけに京都に設置された朝廷の監視機関を漢字で答えな
さい。

問３	 �下線③について述べた文として、正しいものを次のア～エから１つ選び、記号で答えな
さい。

	 ア．�馬や牛にすきをひかせるなど、家畜を耕作に使用するようになりました。

	 イ．�検地帳に名前を書かれた者が、年貢の負担者として認識されるようになりました。

	 ウ．�刀狩令によって、士農工商という身分制度が確立されました。

	 エ．�この検地で戸籍に登録された人々が、国に割り当てられた土地を耕しました。

問４	 �下線④について、次の文を読んで、空欄 　Ｉ　 にあてはまる言葉として正しいものを次
のア～オから２つ選び、記号で答えなさい。

	 ア．借上　　　イ．土倉　　　ウ．問丸　　　エ．酒屋　　　オ．札差

　（正長元年）一、天下の土民蜂起す。徳政と号し、 　Ｉ　 ・寺院等を破却せしめ、雑物等恣	
（ほしいまま）にこれを取り、借銭等悉（ことごと）くこれを破る。官領これを成敗す。
凡そ亡国の基、これに過ぐべからず。日本開白以来、土民蜂起是れ初めなり。

問５　【Ａ】から【Ｄ】の文を、年代が古い順にならび替えなさい。
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問６　次のグラフをみて、後の問いに答えなさい。

	 （１）	 �グラフから読み取れることについて述べた文として正しいものを次のア～エから
１つ選び、記号で答えなさい。

	 		 ア．百姓一揆の件数が最初に年間 40 件をこえたのは、天明の飢饉のあとでした。

	 		 イ．三大改革によって、百姓一揆や打ちこわしなどを減らすことができました。

	 		 ウ．江戸幕府が開かれる前から、百姓一揆や打ちこわしはおきていました。

	 		 エ．明治時代になっても百姓一揆や打ちこわしはおきていました。

	 （２）　�次の写真は百姓一揆をおこす際に、農民たちが用いた連判状とよばれるものです。
円形に署名されている理由を 20 字以内で説明しなさい。

百姓一揆の推移（「百姓一揆総合年表」より）
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	 �次の文を読んで、後の問いに答えなさい。

　2022 年は、ロシアによるウクライナ侵攻、安倍晋三元首相の銃撃事件、①物価上昇また
②新型コロナウィルスも未だ終息せず、国内外で不安定な情勢が続いています。このよう
な時代に、私たちは、どのような社会をつくっていくべきでしょうか。
　平和で安定した社会・国家をつくる上で、基本となるのは憲法です。日本において、初
めてつくられた近代的憲法は、明治時代に制定された大日本帝国憲法でした。ただし、こ
の憲法は天皇を中心としたものであり、権力分立の面でも人権保障の面でも、現代の視点
からすれば不十分なものだったといえます。その後、太平洋戦争で敗れた日本は、民主的
な憲法の制定を要求する GHQの指示に従って、③戦争を放棄し、④基本的人権を尊重す
ることを明記した⑤日本国憲法をつくりました。
　現在の日本国憲法では、天皇は象徴とされ、⑥国会、内閣、⑦裁判所がそれぞれの権力
を濫用しないように、監視しあうシステムになっています。またすべて国民は、法の下に
平等であって、人種、信条、性別、社会的身分又は門地により、政治的、経済的又は社
会的関係において、差別されないことがしめされています。しかし、現実は民族差別や、	
⑧男女の格差、経済的格差などさまざまな問題が残っています。21 世紀、私たちはこうし
た社会問題を１つずつ解決し、よりよい社会をつくっていく必要があります。

問１	 �下線①について、物価上昇の原因の１つとして正しいものを次のア～エから１つ選び、
記号で答えなさい。

	 ア．円安による輸入コストの増加　　　　イ．円高による輸入コストの増加

	 ウ．円安による輸出コストの減少　　　　エ．円高による輸出コストの減少

問２	 �下線②について、人々の健康増進を目的として、病気についての知識を広め、予防する
活動などを行う国際連合の専門機関として正しいものを次のア～エから１つ選び、記号
で答えなさい。

	 ア．WTO　　　　イ．WHO　　　　ウ．FAO　　　　エ．ILO

3

− 8−



問３	 �下線③について、次の文は戦争放棄と深く関係する第９条の条文です。空欄にあてはま
る組み合わせとして正しいものを次のア～カから１つ選び、記号で答えなさい。

　日本国民は、正義と秩序を基調とする国際平和を誠実に希求し、国権の発動たる戦争と、
武力による威嚇又は武力の行使は、国際紛争を解決する手段としては、永久にこれを放棄
する。
　前項の目的を達成するため、【 ① 】その他の戦力はこれを保持しない。国の【 ② 】は、
これを認めない。

	 ア．【 ① 】：陸海空軍　【 ② 】：自衛権　　　イ．【 ① 】：陸海空軍　【 ② 】：交戦権

	 ウ．【 ① 】：自衛隊　　【 ② 】：自衛権　　　エ．【 ① 】：自衛隊　　【 ② 】：交戦権

	 オ．【 ① 】：核兵器　　【 ② 】：自衛権　　　カ．【 ① 】：核兵器　　【 ② 】：交戦権

問４	 �下線④について、基本的人権に含まれる社会権の内容として正しくないものを次のア～
エから１つ選び、記号で答えなさい。

	 ア．�労働者には、団結権、団体交渉権、団体行動権が保障されています。

	 イ．健康で文化的な最低限度の生活を営む権利が保障されています。

	 ウ．能力に応じて等しく教育を受ける権利が保障されています。

	 エ．集会・結社・表現などの自由が保障されています。

問５　下線⑤について、次の問いに答えなさい。

	 （１）	 日本国憲法が施行された年月日を答えなさい。

	 （２）	 �現在の日本国憲法において、天皇の国事行為として正しくないものを次のア～エ
から１つ選び、記号で答えなさい。

	 		 ア．国会の指名に基づいて、内閣総理大臣を任命する

	 		 イ．憲法改正・法律・法令・条約を公布する

	 		 ウ．内閣の助言と承認により参議院を解散する

	 		 エ．内閣の決定にもとづいて国会を召集する
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問６	 �下線⑥について、日本において国会は衆議院と参議院の二院制を採用しています。両院
のうち、衆議院に強い権限が認められています。これを「衆議院の優越」といいますが、
衆議院の優越について述べた文として正しいものを次のア～エから１つ選び、記号で答
えなさい。

	 ア．�日本国憲法の条文の変更を国民に提案する憲法改正の発議や内閣不信任決議案の提
出は衆議院のみに認められている権利です。

	 イ．�衆議院で可決され、参議院で否決された法律案が、衆議院で総議員の過半数で再び
可決されると、衆議院の議決が国会の議決となり、法律が成立します。

	 ウ．�予算の議決に関して、両院協議会を開いても意見が一致しないときや、参議院が 30
日以内に議決しないときには、衆議院の議決が国会の議決となります。

	 エ．�参議院にくらべると、衆議院は議員の任期も長く、国民の意見をより強く反映する
ことができることから、衆議院の優越が認められています。

問７	 �下線⑦の機関には裁判を行う権限があるということが、憲法第 76 条に記載されています。
次の条文の空欄 　Ⅰ　 にあてはまる言葉を漢字で答えなさい。

　すべて 　Ⅰ　 権は、最高裁判所及び法律の定めるところにより設置する下級裁判所に属
する。

問８	 �下線⑧について、日本国憲法の第 14 条では、すべての国民が法の下に平等であって、政
治的、経済的又は社会的関係において性別により差別してはならないと明記されていま
す。また第24条では、家族関係における男女平等を定めています。しかし世界経済フォー
ラム（WEF）が 2022 年７月 13 日公表した
「ジェンダーギャップ（男女格差）リポート」
では、日本は右の表のように総合で 146 カ
国中 116 位という順位でした。日本のジェ
ンダーギャップ指数順位が低い理由として
右の表を参考にして、正しくないものを次
のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

	 ア．国会議員・閣僚の女性の割合が圧倒的に少ないから。

	 イ．企業・団体内で同一の仕事をしているのに、男女間の賃金格差があるから。

	 ウ．企業において女性の管理職が少ないから。

	 エ．初等教育・中等教育において女性の進学率が少ないから。

分野 スコア 順位
経済 0.564 121 位
教育 1 1 位
保健 0.973 63 位
政治 0.061 139 位
総合 0.650 116 位
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	 �奈良・平安時代から現代までの交通・輸送・貿易などに関する次の文を読んで、後の問
いに答えなさい。

　人や品物が便利に移動するためには、整地された道が必要となります。奈良時代には、
中央と地方を結ぶために全国の主要地を官道で結び、中央集権化を強化しようとしました。
このような道を使用して、中央から派遣される国司は地方に向かい、また各地から①租税
が運ばれました。
　鎌倉時代から室町時代になると、輸送を専門とする業者が登場します。その背景として、
農業生産量の増加や商工業者の生産物が輸送業者によって全国へ拡大し、②商工業が大き
く発展しました。また、物資の流通とともに銅銭が国内で使用されるようになり、貨幣経
済が進展しました。
　戦国時代のころには、スペイン人やポルトガル人が来航して、南蛮貿易が開始されました。
その後の江戸時代になるとイギリスやオランダが江戸幕府との貿易に参加しました。しか
し③江戸幕府は貿易統制を行い、来航して貿易をする国をしぼり、１つのヨーロッパの国
と東アジアの３つの国と１つの民族との貿易に限定しました。
　時代は明治時代となった 1872 年に、日本で初めての鉄道が新橋・横浜間に開通しました。
2019 年には、港区の高輪ゲートウェイ駅周辺の工事現場から、このときの鉄道の線路とし
て使用されていた高輪築堤という建造物が発掘されました。新橋・横浜間で鉄道路線が海
の上を走っている区間の遺構です。
　ではなぜ、この区間だけ海の上を鉄道が走っていたのでしょうか。一つの理由としては、
当時の鉄道路線の計画の路線上に、 　Ａ　 が勤めた兵部省という役所があり、軍事力を優
先したため、この地域での陸上路線を断念し、海の上に線路を敷いたと考えられています。
また、鉄道推進派の大隈重信と伊藤博文が鉄道というものがどのようなものかを世に広め
るため、早期開業を優先して海上を通すことにしたという説もあります。このような鉄道
の開通とともに、④江戸時代にはない生活の概念が浸透して行きました。
　その後、鉄道網は全国に拡大され、人や物資の輸送の移動時間を短縮するとともに一度
に運搬する量が増えました。また、輸送の時間は、1964 年に開通した新幹線によってさら
に短縮されました。現在、日本列島には多くの新幹線が運行していますが、2022 年９月に
は⑤西九州新幹線が開通しました。さらには、次世代の交通網としてリニア中央新幹線が
品川・名古屋間に開通する予定です。

4
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問１	 �下線①について、このとき官道を利用して都に税が運ばれましたが、運んだ人々と運ば
れた租税のことについて述べた文として正しいものを次のア～エから１つ選び、記号で
答えなさい。

	 ア．�国司のもとで働いている多くの役人が、米以外の租税である布や地方の特産品を運
びました。

	 イ．�中央の役人が各地方の国司の役所に出向いて、官道を使用して租という米の税を運
びました。

	 ウ．�地方の農村に住む農民の代表者の数人が、役人同行のもとに布や地方の特産品を運
びました。

	 エ．�国司のもとで働いている多くの役人が、官道を使用して租という米の税を都まで運
びました。

【発掘現場写真】【絵画の石積み】

4
416

4 8
3

4

3
26

高輪大木戸跡
泉岳寺駅

泉岳寺
浅野長矩墓および赤穂義士墓

高輪

高輪

品川駅品川駅

高輪ゲートウェイ駅

【周辺地形図】
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問２	 �下線②について、鎌倉時代から室町時代の商工業について述べた文として正しくないも
のを次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

	 ア．�定期的に開催された市場の一ヶ月の実施回数は、鎌倉時代より室町時代の方が増え
ました。

	 イ．�商品の支払い方法として使用された銅銭は、すべて国内で鋳造されたものが使用さ
れました。

	 ウ．�手工業を専門に行う職人も増えて、西陣の絹織物や美濃の和紙などの特産品が成立
しました。

	 エ．�海や河川を利用した輸送も発展し、国内輸送や海外との貿易も拡大され、博多や堺
のような港町が形成されました。

問３	 �下線③について、貿易統制完成後の貿易相手国や特定地域の民族とその窓口となった幕
府や藩の組み合わせとして正しいものを次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

	 ア．朝鮮王国－江戸幕府　　　イ．琉球王国－対馬藩　　

	 ウ．清国－薩摩藩　　　　　　エ．アイヌ民族－松前藩

問４	 �下線④について、次の図や写真を参考にして、明治時代の人々に浸透した生活の概念と
判断される文を次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

時 不定時法（江戸時代）

時報
（鐘）

夏至

冬至

十二支 子 子丑 寅 卯 辰 巳 午 未 申 酉 戌 亥

現在 12 2 3 4 5 6 7 8 9 1011121 2 3 4 5 6 7 8 9 1011121

春分・秋分

夜
八
ツ

夜
四
ツ

暁
七
ツ

夕
七
ツ

明
六
ツ

暮
六
ツ

宵
五
ツ

朝
五
ツ

昼
四
ツ

昼
八
ツ

真
昼
九
ツ

真
夜
九
ツ

針が一本の江戸時代の時計
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	 ア．�欧米の文化の伝来によって食生活が西洋化したことから、すべての国民の食事の回
数が三回となりました。

	 イ．�新たに太陰暦が伝わり、太陰暦をもとに月曜日から日曜日という曜日の習慣が広が
りました。

	 ウ．�これまでは大まかな時間の感覚で生活していましたが、何時何分という時刻の感覚
が生活に広がりました。

	 エ．�欧米文化の浸透によって洋服を着る習慣が広がり、季節による衣替えの習慣が広が
りました。

問５	 �下線⑤について、西九州新幹線の開通によって、２路線の新幹線が運行することになり
ました。九州の７つの県のうち、２路線の新幹線が通過しない県の特色を述べた文とし
て正しいものを次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

	 ア．�軍艦島という炭鉱跡や潜伏キリシタン関連施設が世界遺産に認定されています。

	 イ．�有田町や伊万里市では陶磁器の生産がさかんで、江戸時代から輸出されています。

	 ウ．�九州の７つの県の中でもっとも面積が大きく、お茶の生産もさかんに行われています。

	 エ．�2021 年のブロイラー（肉用若鶏）の生産が全国一位で、促成栽培も行われています。

問６	 �空欄 　Ａ　 にあてはまる人物は、芝国際中学校がある地に江戸時代まで屋敷をもつ藩の
出身者で、戊辰戦争の際に、新政府軍の指揮をとり、江戸幕府の旧幕臣の人物と江戸城
の明け渡しについて芝の地で話し合いをしました。この人物の名を答えなさい。
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